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M	 Zum	Innenbau	der	Satzglieder:	Lösung	

M	1 Satzglieder	und	Gliedteile:	Welche	Merkmale	treffen	zu?	

Kreuzen	Sie	die	Merkmale	an,	die	auf	die	eingeklammerte	Phrase	als	Ganzes	zutreffen.	

1.	 Der	Zettel	[auf	dem	Tisch]	sollte	mich	an	den	Termin	erinnern.	

[		]		Dativobjekt	 	 [x]		Attribut	 	 	 [		]		Nominalphrase	
[		]		Satzglied	 	 [		]		Objekt	 	 	 [		]		Adjektivphrase	
[		]		Adverbiale	 	 [x]		Gliedteil	 	 	 [x]		Präpositionalphrase	
[		]		Präpositionalobjekt	 [		]		Konjunktionalphrase	 [		]		Prädikativ	

2.	 [Roberts	Freundin]	stört		sein	lautes	Hobby	nicht.	

[x]		Akkusativobjekt	 [		]		Genitivattribut	 	 [		]		Artikelphrase	
[x]		Satzglied	 	 [x]		Objekt	 	 	 [		]		Dativobjekt	
[		]		Adverbiale	 	 [		]		Gliedteil	 	 	 [		]		Präpositionalphrase	
[		]		Subjekt	 	 [		]		Genitivobjekt	 	 [x]		Nominalphrase	
[		]		Nominativ	 	 [		]		Genitivus	subiectivus	 [x]		Aktant	

3.	 Das	Konzert	war	[schrecklich]	laut.	

[		]		Adverbphrase	 [		]		Prädikativ	 	 [		]		Adverb	
[		]		Satzglied	 	 [		]		Objekt	 	 	 [x]		Adjektivphrase	
[x]		Adverbiale	 	 [x]		Gliedteil	 	 	 [		]		Attribut	

4.	 Anna	dachte	[an	den	letzten	Sommer].	

[		]		Akkusativobjekt	 [		]		adverbialer	Akkusativ	 [		]		Nominalphrase	
[x]		Satzglied	 	 [x]		Objekt	 	 	 [		]		Adjektivphrase	
[		]		Adverbiale	 	 [		]		Gliedteil	 	 	 [x]		Präpositionalphrase	
[x]		Präpositionalobjekt	 [		]		Artikelphrase	 	 [		]		Prädikativ	

5.	 [Den	Kindern]	schmeckte	das	Essen.	

[		]		Akkusativobjekt	 [		]		prädikativer	Dativ	 [		]		Artikelphrase	
[x]		Satzglied	 	 [x]		Objekt	 	 	 [		]		Adjektivphrase	
[		]		Adverbiale	 	 [		]		Gliedteil	 	 	 [		]		Präpositionalphrase	
[		]		Subjekt	 	 [x]		Dativobjekt	 	 [x]		Nominalphrase	
[		]		Nominativ	 	 [		]		Dativsubjekt	 	 [x]		Aktant	

6.	 Außerhalb	[der	Stadt]	gab	es	keine	Straßenbeleuchtung.	

[		]		Dativobjekt	 	 [		]		prädikativer	Dativ	 [		]		Artikelphrase	
[		]		Satzglied	 	 [		]		Objekt	 	 	 [		]		Adjektivphrase	
[		]		Adverbiale	 	 [x]		Gliedteil	 	 	 [		]		Präpositionalphrase	
[		]		Subjekt	 	 [		]		Genitivobjekt	 	 [x]		Nominalphrase	
[		]		Genitivattribut	 [x]		Phrase	 	 	 [		]		adverbialer	Genitiv	
[		]		Attribut	 	 [		]		adverbialer	Genitiv	 [x]		Genitiv	
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7.	 Kathrin	fehlte	[es]	vor	allem	an	Geld.	

[x]		Nominalphrase	 [		]		Pronomenphrase		 [		]		Artikelphrase	
[x]		Expletiv	 	 [x]		Subjekt	 	 	 [x]		Pseudo‐Aktant	
[		]		Korrelat	 	 [		]		phorisch	 	 	 [x]		Nominativ	
[		]		Akkusativ	 	 [		]		Vorfeldplatzhalter	 [		]		Gliedteil	
[		]		Objekt		 	 [x]		Personalpronomen	 [		]		Indefinitpronomen	
[		]		Prädikatsteil	 	 [x]		unpersönliches	Subjekt	 [		]		Akkusativobjekt	

8.	 Ich	fand	[es]	merkwürdig,	dass	Petra	nicht	mitkommen	wollte.	

[x]		Nominalphrase	 [		]		Pronomenphrase		 [		]		Artikelphrase	
[x]		Expletiv	 	 [		]		Subjekt	 	 	 [		]		Pseudo‐Aktant	
[x]		Korrelat	 	 [		]		phorisch	 	 	 [		]		Nominativ	
[x]		Akkusativ	 	 [		]		Vorfeldplatzhalter	 [		]		Gliedteil	
[x]		Objekt		 	 [x]		Personalpronomen	 [		]		Indefinitpronomen	
[x]		Akkusativobjekt	 [		]		unpersönliches	Objekt	 [		]		unpersönliches	Subjekt	

M	2 Wiederholung:	Theoriefragen	

1.	 Gibt	es	adverbiale	Adverbphrasen	mit	einem	Adverb	als	Kern?	

Ja!	Adverbphrasen	haben	definitionsgemäß	ein	Adverb	als	Kern.	Adverbiale	 ist	ein	
davon	unabhängiger	Begriff,	er	bezeichnet	eine	bestimmte	Satzgliedfunktion.	Im	fol‐
genden	Beispiel	trifft	beides	zu,	also	sowohl	Adverbphrase	als	auch	Adverbiale:	Die	
Kinder	spielen	dort.	Nur	Adverbiale,	aber	keine	Adverbphrase	(sondern	eine	Präposi‐
tionalphrase):	Die	Kinder	spielen	im	Garten.	Nur	Adverbphrase,	aber	kein	Adverbiale	
(sondern	Attribut):	Die	Bäume	dort	sind	Eschen.	

2.	 Was	versteht	man	unter	Kongruenz?	

Eine	Einheit	B	des	Satzes	übernimmt	bestimmte	grammatische	Merkmale	von	einer	
Einheit	A.	Einheit	B	stimmt	dann	mit	Einheit	A	hinsichtlich	dieser	Merkmale	überein.	
Beispiel:	Subjekt	(=	A)	→	finites	Verb	(=	B);	betrifft	hier	Person	und	Numerus.	

3.	 Was	ist	der	Unterschied	zwischen	einem	Attribut	und	einem	Gliedteil?	

Ein	Gliedteil	ist	eine	Phrase,	die	in	ein	Satzglied	(oder	in	ein	anderes	Gliedteil)	einge‐
bettet	ist.	–	Das	Attribut	ist	Unterart	von	Gliedteil:	Es	ist	ein	Gliedteil,	das	in	eine	No‐
minalphrase	eingebettet	ist.	

4.	 Wie	viele	Satzglieder	enthält	der	folgende	Satz?	Freundinnen	hat	sie	viele.	

Zwei,	 nämlich	 sie	 (Subjekt)	 und	 viele	 Freundinnen	 (Akkusativobjekt,	 aufgespalten;	
siehe	→	Skript	G	8.3).	Übrigens:	Das	Prädikat	zählt	nicht	als	Satzglied!	

5.	 Was	ist	eine	adverbiale	Ergänzung?	Mit	einem	Beispiel.	

Von	einem	Verb	gefordertes	Adverbiale,	zum	Beispiel:	Wir	befinden	uns	[in	Jena].	Die	
Sitzung	dauerte	[den	ganzen	Tag].	
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6.	 Was	ist	ein	freies	Prädikativ?	Mit	einem	Beispiel.	

Phrase,	die	sich	auf	eine	Nominalphrase	im	selben	Satz	bezieht	und	nicht	von	einem	
Verb	gefordert	 ist,	zum	Beispiel:	Otto	hat	die	Pfanne	dreckig	zurückgebracht.	 (Ge‐
meint:	Als	Otto	die	Pfanne	zurückbrachte,	war	sie	dreckig.)	

7.	 Wie	erhalten	die	 folgenden	Satzglieder	 ihren	Kasus:	Akkusativobjekt,	prädikativer	
Akkusativ,	adverbialer	Akkusativ.	Mit	je	einem	Beispiel.	

Akkusativobjekt:	über	Rektion,	meist	von	einem	Verb,	zum	Beispiel:	Otto	schreibt	ei‐
nen	Brief.	

Prädikativer	Akkusativ:	via	Kongruenz	(mit	dem	Akkusativobjekt),	zum	Beispiel:	Die	
Presse	nennt	den	CEO	einen	Karrieristen.	

Adverbialer	Akkusativ:	semantisch,	zum	Beispiel:	Anna	blieb	einen	Monat.	

8.	 Was	ist	der	Unterschied	zwischen	einem	Genitivattribut	und	einem	Genitivobjekt?	Mit	
je	einem	Beispiel.	

Genitivattribut:	Bestandteil	einer	Nominalphrase,	Bezug	auf	das	Nomen:	[Die	Katze	
[der	Nachbarn]	]	besucht	uns	oft.	

Genitivobjekt:	von	einem	Verb	als	Ergänzung	verlangt,	zum	Beispiel:	Der	Staatsanwalt	
beschuldigte	den	Angeklagten	[des	Mordes].	

9.	 Woher	bekommt	ein	Relativpronomen	seinen	Kasus:	(i)	vom	Bezugswort	im	überge‐
ordneten	Satz	oder	(ii)	aus	dem	Relativsatz?	

Kasus:	aus	dem	Relativsatz	–	je	nach	der	Funktion,	die	das	Relativpronomen	als	Satz‐
glied	(oder	Attribut)	 im	Nebensatz	erfüllt.	(Vom	Bezugswort	werden	nur	Numerus	
und	Genus	übernommen.)	
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M	3 Zusatzaufgabe:	Innenbau	der	Satzglieder	(Baumstrukturen)	

Die	Indexziffern	(zum	Beispiel	NP1,	N1)	dienen	nur	zur	Verdeutlichung:	
	
1.	 [Aus	dem	zwei	Zentimeter	breiten	Spalt]	sickerte	Wasser.	
	
	 	 	 PP	
	
	 	 	 P’	
	
	 	 	 	 	 NP	
	
	 	 	 	 	 	 	 N’	
	
	 	 	 	 	 	 AP	
	
	 	 	 	 	 NP	
	
	 	 	 	 	 N’	
	
	 	 	 ArtP	 AP	
	
	 	 P	 Art	 A	 	 N	 	 A	 N	
	 	 aus	 dem	 zwei	 	 Zentimeter	 	 breiten	 Spalt	
	
	
2.	 [Schräg	durch	den	Park]	verlief	ein	Trampelpfad.	
	
	 	 PP	
	
	 	 	 P’	
	
	 	 	 	 	 NP	
	
	 	 AP	 	 ArtP	 N’	
	
	 	 A	 P	 Art	 N	
	 	 schräg	 durch	 den	 Park	
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3.	 Ich	halte	[Sabines	Einfluss	auf	ihre	jüngere	Schwester]	für	ziemlich	bedeutend.	
	
	 	 	 NP1	
	
	 	 	 	 	 N’1	
	
	 	 	 	 	 	 PP	
	
	 	 	 	 	 	 P’	
	
	 	 	 	 	 	 	 	 NP3	
	
	 	 NP2	 	 	 	 	 	 	 N’3	
	
	 	 N’2	 	 	 	 	 ArtP	 AP	
	
	 	 N2	 	 N1	 	 P	 Art	 A	 	 N3	
	 	 Sabines	 	 Einfluss	 	 auf	 ihre	 jüngere	 	 Schwester	
	
	
4.	 [Das	fast	dreißig	Grad	warme	Wasser]	lud	zum	Schwimmen	ein	
	
	 	 	 	 NP1	
	
	 	 	 	 	 	 	 N’1	
	
	 	 	 	 	 	 AP1	
	
	 	 	 	 	 NP2	
	
	 	 	 	 	 N’2	
	
	 	 	 	 AP2	
	
	 	 ArtP	 AdvP	 	
	
	 	 Art	 Adv	 A2	 N2	 	 A1	 	 N1	
	 	 das	 fast	 dreißig	 Grad	 	 warme	 	 Wasser	
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5.	 Ich	betrachte	den	günstigen	Preis	[als	den	einzigen	Vorteil	dieses	Geräts].	
	
	 	 KonP	
	
	 	 	 Kon’	
	
	 	 	 	 	 NP₁	
	
	 	 	 	 	 	 N’₁	
	
	 	 	 	 	 	 	 	 N’₁	
	
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 NP₂	
	
	 	 	 	 	 AP	 	 	 	 ArtP	 	 N’₂	
	
	 Kon	 	 Art	 	 A	 	 N₁	 	 Art	 	 N₂	
	 als	 	 den	 	 einzigen	 	 Vorteil	 	 dieses	 	 Geräts	
	
	

	


